



# 聚焦使命担当 建设健康东营

## —专访东营市卫生健康委员会党组书记、主任鲍建强



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 吕增霞

人均期望寿命达81.05岁

身体健康是立身之本,人民健康是立国之基。党的十八大以来,东营市人民健康水平持续提升,全市人均期望寿命从2012年的79.41岁上升到2020年的81.05岁,提高1.64岁;2020年,孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别为6.56/10万、2.03‰和3.15‰;主要健康指标处于全省、全国先进行列。

医疗资源供给加快扩容,群众看病就医环境持续优化。党的十八大以来,东营市各级财政累计投入医疗卫生资金86.23亿元,市、县(区)及基层一批医疗卫生基础设施项目相继建成投用,67家油田医疗机构移交地方管理,全市基层医疗机构全部达到“五个标准化”建设要求,40%以上的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)达到“优质服务基层行”基本标准,市、县、乡、村四级医疗卫生服务体系逐步健全。截至2020年底,全市共有医疗卫生机构1753家,编制床位15781张,配备卫生技术人员20528人,比2012年底分别增长3.3%、28.59%、14.76%,全市医疗服务供给不断增加,服务可及性不断提高。

走过跨越发展、创  
新突破的“十三五”,站在“十四五”开局之年的历史节点上,东营市卫生健康工作迎来了更大发展的关键时期。全市医疗卫生服务体系日益完善、医药卫生体制改革取得明显成效、公共卫生服务水平不断提升、“一老一小”健康服务有效保障……健康东营建设结出了累累硕果,更迈出了新步伐。

医改重点任务全面落实,群众看病就医获得感不断增强,享受到了实实在在的医改成果。家庭医生签约服务质量和水平持续提高,全市组建家庭医生服务团队1003个,签约服务居民达90.99万人,65周岁及以上老年人健康管理率达72%以上,个性化、贴心化的签约服务给群众带来便利。全市中医药服务体系和服务能力得到稳步提升,县级公立中医院、国医堂实现县区、乡镇全覆盖。

**出生缺陷发生率低于全省平均水平**

鲍建强介绍,东营以“大妇幼、大健康”为引领,不断完善妇幼健康服务体系建设,提升妇女



家庭医生,守护您健康的朋友。

儿童健康服务水平。目前,全市共有妇幼保健机构7家,婚前医学检查、产前筛查等机构15家,建成市、县急危重症孕产妇和新生儿急救中心各8处、新生儿急救转运中心1处,妇女和儿童健康发展需求得到有效满足。

妇幼健康服务行动扎实开展,开展母婴安全行动,建立健全工作制度,强化工作监管与项目评估。实施出生缺陷综合防治和免费服务项目,出生缺陷发生率连续多年低于全省平均水平。

大力实施妇女健康服务促进行动,自2006年起,东营将适龄妇女“两癌”免费检查项目列入民生实事,确定实施35-64岁城乡适龄妇女“两癌”免费检查项目,实现了适龄妇女“两癌”检查常态化、

全覆盖,对确诊患者,做到了早发现、早干预、早治疗。在全省率先设立市慈善总会“她基金”,救助困境妇女和儿童,累计救助794人次,发放救助金342万余元。

鲍建强表示,下一步东营将牢固树立以“健康为中心”的理念,坚持高点定位,精准发力,推进东营市妇女儿童健康事业发展再上新台阶。统筹优化医疗资源配置,做好婚前孕前检查、产前筛查与诊断、新生儿疾病筛查等服务,构建覆盖城乡居民,涵盖孕前、孕期、新生儿各阶段的出生缺陷防治体系。

**健康东营行动全面启动**

近年来,东营市深入实施健康

东营建设,积极推动卫生健康工作由“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,取得了明显成效。

大力开展卫生创建活动,东营市于2003年成功创建为国家卫生城市,并于四次通过国家暗访复审并获得重新确认,实现国家卫生县城、省级卫生乡镇全覆盖。

积极探索完善基层公共卫生力量建设。目前,东营已在全市40个镇街1877个村居中建成公共卫生委员会,实现了全市村(居)民委员会下属公共卫生委员会全覆盖。

下一步,东营将以健康东营建设为主线,以健康东营行动为抓手,大力开展16项专项行动、卫生健康创建、健康促进示范建设、基层公共卫生力量建设等系列活动,稳步提升健康东营行动各项指标数据,建成一批健康细胞工程示范单位,实现卫生城镇覆盖率进一步提升,推进健康促进县区建设,充分发挥基层公共卫生委员会职能作用,实现健康理念深入人心、健康环境完善、健康素养全面提升的健康环境建设目标。



扫码观看节目

**mindray 迈瑞**

## 11名先心病患儿免费手术后康复出院

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙 通讯员 赵梅

6月24日,又有一名先心病患儿经过手术治疗,从济南市中心医院康复出院。“以后可以像正常孩子一样健康快乐地跑和跳了,真的是太感谢了!”得知孩子可以顺利出院时,3岁先心病患儿原原(化名)的家长心情十分激动,一家人提心吊胆的日子也终于可以结束了。

据了解,包括原原在内的26名先心病患儿能够进行手术治疗,得益于省红十字会、济南市市中心医院联合开展的“天使阳光·全心救助”先心病患儿救助项目,这些患儿的治疗费用经医保报销后,由该项目给予兜底救助。

原原出生时便被查出患有先天性心脏病,这一消息让原本高兴的一家人瞬间愁云满面。几万元的手术费用,对于本就不富裕

的家庭无疑是雪上加霜,随着孩子一点点长大,家长也提心吊胆地过了三年。

今年五月底,一个好消息让这个家庭出现了转机。五月底六月初,泗水县卫生健康委、泗水县红十字会,发动乡镇卫生院、乡村医生对有救助需求的贫困家庭先心病患儿、疑似先心病患儿,进行了全面摸底排查。6月6日至7日,山东省红十字会、济南市中心医院组成的筛查专家组在泗水县妇幼保健院,对先心病患儿或疑似先心病患儿进行现场筛查。

最终,包括原原在内的26名患儿符合手术治疗救助条件,首批18名先心病患儿在家人陪同下于6月10日乘专车抵达济南市中心医院,后续8名患儿自行前来医院接受治疗。

在济南市中心医院心外科主任张锋泉的带领下,18名先心病患儿已按计划进行手术治疗,均

通过介入封堵或微创小切口手术方式完成,经过3-4天的观察,目前已有多名患儿康复出院,自行来院的几名患儿也已经安排入院,并已经开始进行术前准备。手术进行地很顺利,这些孩子完全治愈,他们将和所有正常的孩子一样健康。

济南市中心医院心外科主任医师宁岩松介绍,这批先心病患儿年龄最大的有13岁,最小的才刚刚四个月。全部手术都采用微创技术,切口长度在4厘米左右,手术不破坏人体正常骨性结构,保证了胸廓的完整性,且失血少,减少了输异体血带来的不良反应和传染性疾病。微创技术同时具有恢复快,切口隐蔽、美观,瘢痕小,同时减轻患儿的心理负担和社会影响。据悉,济南市中心医院心外科开展的常规先心病微创技术已达到国内领先水平,复杂先心病微创技术居世界领先水平。

## 宝宝出生后要做好疫苗规划

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙

“有些家长认为二类疫苗不但打了没用,其实这个观点是非常错误的。”北京大学第一医院儿科副主任医师韩颖说,现在的疫苗接种分为国家免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗,也就是俗称的一类疫苗和二类疫苗,二类疫苗是需要自费接种的。而二类疫苗其实是对免疫规划里面没有涵盖的疾病进行一个补充的预防,对于孩子来说,不管是一类疫苗还是二类疫苗,如果有条件都建议家长给孩子去接种。

“两类疫苗只是有一个概念上的区分,实际上从医学角度来讲,它都是预防传染病非常重要的疫苗。”北京市大兴区疾病预防控制中心免疫规划科科长宋新说,有可能随着政策的调整,包括经济承受能力的增加和疫苗产能的增加,免疫规划疫苗和非免疫规划之间会进行一个转化,有可能一些非免疫规划疫苗在成熟的阶段会转化为免疫规划疫苗,因此也建议准爸爸们在给宝宝规划疫苗的时候,也不要忽略咱们的非免疫规划疫苗。

北京市朝阳区六里屯社区卫生服务中心保健科长陈秋萍说,世界卫生组织把疫苗可以预防的疾病进行了一个分级,分别是极高度优先推荐、高度优先推荐使用疫苗来预防,加起来大概有几十种。其中的肺炎球菌性疾病和疟疾是被列在极高度优先使用疫苗来预防的疾病。

另外,世界卫生组织基于疾病的风险以及疫苗的保护效

果,也是建议全球各个国家都应该将肺炎球菌结合疫苗纳入到免疫规划当中。目前为止,全球已有120多个国家已经将肺炎球菌结合疫苗纳入到免疫规划当中。也就是说,肺炎球菌结合疫苗是宝宝最优先接种的一个非免疫规划疫苗,也就是说宝宝出生以后首个要打的非免疫规划疫苗。

齐鲁晚报·齐鲁壹点精心打造“孕产说”视频直播栏目,每期邀请专业大咖给孕期妈妈和新手妈妈带来权威科普,助力科学养胎、精准育儿。“孕产说”将以访谈录的形式,邀请省内妇产领域知名专家,和孕妈、宝妈一起做客演播厅,通过轻松活泼的聊天交流,对孕育及分娩领域的相关疑问进行答疑解惑,帮助女性更加了解自己的身体状况,顺利度过孕期和产后康复期。为将“孕产说”以更新颖、快速的方式传播出去,节目把“海报+短视频”、“视频直播+文图”相结合,将其打造成一款真正的融媒体产品。针对不同主题,每月至少有两期访谈直播,敬请期待。

“拥抱新手妈妈”特辑将致力于“产后100天”科普宣传,已在齐鲁医院等省内多家医院产科设置“科普工作站”。

据了解,“拥抱新手妈妈”产后100天科普工作站于今年2月16日启动,启动仪式上,a2牛奶公司还联合齐鲁晚报·齐鲁壹点共同启动“新手妈妈”和医护关爱计划等。



扫码观看直播

## 戴隐形眼镜后不能进行近视手术? 医生:持续佩戴会对角膜产生影响,需停一周

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张如意  
通讯员 汪心海 王鹏策

在预约近视手术的术前检查的时候,你一定会被问到这样一个问题:最近戴过隐形眼镜吗?如果回答为“有”,那么不可以直接预约检查,需要停戴一周后再来。记者在山东第一医科大学附属眼科医院(山东省眼科医院)了解到,持续佩戴隐形眼镜会对角膜造成影响,在生活中,这点影响似乎不明显,但当要做近视手术时,这点影响将决定你能否做近视手术。

医生表示,不同类型的隐形眼镜,因其不同的材质、不同的弧度及与不同的角膜形状匹配程度等,都会对我们眼睛的角膜组织产生不同的影响,而近视矫正的激光切削主要是在角膜处进行,角膜组织受到影响,会增加近视手术的不稳定性。

隐形眼镜戴久了,因为阻隔了角膜与空气的直接接触,不管隐形眼镜的透氧性、含水量多么优秀,终究会对眼睛造成影响,眼睛会开始变得干涩,这时如果做近视手术,会大大影响手术的效果。

那么隐形眼镜停戴一周就可以手术吗?医生表示,角膜的自行修复能力强,角膜上皮细胞破坏后,可通过上皮细胞移行或临近细胞的增生来进行修复,所以,即使佩戴隐形眼镜对角膜上皮细胞有所磨损,在停戴一段时间后,角膜也能自行修复。但也因人而异,具体情况需医生检查后判断。

记者在省眼科医院获悉,6月30日前,在该院接受激光近视手术,可享受优惠价格。全飞秒手术16800元,半飞秒手术10800元,预约电话:0531-81276069。